

神的同在與人的順服

經文：撒母耳記上第十八章

楊惇皓傳道

日期：2017年7月2日

【前言】

上次提到了大衛擊敗歌利亞，精彩的以小搏大總是令我們津津樂道的，但前面說到大衛知己知彼的眼光及設立界線才是他得勝的關鍵。

還記得知己知彼是哪三個重點嗎？知道撒但的詭計、知道上帝的大能、知道自己的強項！

自從上次十七章的以拉谷戰爭之後，大衛已經展現出作為國王接班人及耶和華受膏者的能耐，而事實上，非利士人並沒有如前面歌利亞罵陣時的約定，打敗仗就做以色列人的僕人，而以色列人也只是把非利士人趕出邊境，並沒有消滅他們，因此後來非利士人還是持續騷擾他們，直到大衛做王之後，才真正的將他們制伏。

而今天我們將持續看看戰爭之後，大衛如何在靈性和能力上持續展露頭角，而掃羅如何在一步錯、步步錯之後越走越偏，讓我們先透過禱告預備心領受上帝今天要透過經文提醒我們甚麼。

【大綱】

- 一、神的同在與否，表現大不同
- 二、人的順服與否，結果大不同

【本論】

一、神的同在與否，表現大不同

十八章一開始 v1-5 就讓我們看見大衛因為這一戰成名之後有多麼的受到全國軍民同胞及王儲的愛戴。

先是掃羅的兒子約拿單愛大衛如同愛自己的性命、心相契合。「愛」除了情感上的喜歡，還隱含著政治上效忠的意思，因此約拿單不僅愛大衛，還與他結盟，甚至將象徵王位繼承權的外袍給了大衛，又將貼身武器送給了他，這實在是違反常理的一種表現，足可證明他對大衛之欣賞與心相契合之程度是頗高的。

其實不僅約拿單，連掃羅自己都很喜歡大衛，從那天起就留住大衛在身邊，不許他再回家幫父親牧羊，不僅如此，v5 更說到掃羅不管派他做甚麼，他都做事精明，當他成為戰士長時，眾百姓和臣僕都非常喜歡他。後面 v13-14 掃羅立大衛作千夫長，他領兵出入爭戰，大衛做事無不精明，耶和華也與他同在，v16 以色列和猶大眾人都愛大衛。甚至 v20 也說到掃羅的二女兒米甲愛大衛。

其實大家會這麼愛大衛，除了他驍勇善戰、做事精明 (v5, 14, 30)、品格良好外 (17:58; 18:10, 23)，其實還有一個最關鍵的因素，就是「神的同在」。

從前面一路看下來，還記得十六章上帝要撒母耳去耶西家膏他最小的兒子大衛，那邊的 v13 說「從這日起，耶和華的靈就大大感動大衛」；接著 v18 又說，「大衛善於彈琴、是戰士、說話合宜、容貌俊美、耶和華也與他同在」。上禮拜十七章大衛擊敗歌利亞，大衛有知己知彼的屬靈眼光，他看出撒但的詭計，也看見上帝的大能，知道他們是永生神的軍隊，並且知道他們攻擊非利士人是靠著萬軍之耶和華的名，爭戰的勝敗全在乎耶和華，神必將非利士人交在大衛手中，一路過來到今天十八章 v12，經文還是表明耶和華與大衛同在，因此我們可以知道，當一個人在凡事上有屬靈的眼光，敬畏上帝，他將成為一個蒙福的人，凡他所做的盡都順利，不僅榮神益人，並且得到眾人的愛戴，如同大衛一般，因為耶和華與這樣的人同在。

但相反的，如果我們的生命走到了一個地步，我們不遵守神的心意，離棄上帝，以致於上帝厭棄我們，神的靈離開我們，我們的生命將越來越混亂，如同掃羅一般。

就在我們上一段看見全國上下軍民同胞，包括宮廷中的臣僕及第一家庭的成員對大衛的喜愛都不斷的升高時，接下來卻因為發生一件事情而導致掃羅對大衛的敵意與仇恨也不斷的提高，逼得最後大衛不得不離宮逃亡。

V6-9 說打勝仗後婦女們出來迎接軍隊及掃羅王的出征歸回，我實在是不知道該誇獎這些婦女們真情流露很棒！還是該罵他們不懂人情世故、太白目！怎麼會在迎接「掃羅王」的場合高聲跳舞歡唱說「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」呢！你這有像是在迎接掃羅王嗎？這根本像是在迎接大衛王，問題大衛還沒當王啊！難怪掃羅會不爽，非常生氣，氣到說：「好啊，大衛！我殺千千，你殺萬萬，甚麼功勞都給你拿去，只差王位沒給你了！」難怪從此掃羅就怒視大衛，不過掃羅其實可以不用如此。

我們可以看見自從前幾章掃羅兩次做錯事被上帝透過撒母耳責備，說耶和華厭棄他，不要他做王之後，掃羅就開始患得患失，很怕失去這個王位，為什麼？今天 v12 提供了答案：「掃羅懼怕大衛，因為耶和華離開自己，與大衛同在」。

當神的靈離開掃羅後，經文兩次提到有惡魔來騷擾掃羅，掃羅整個內在心理狀態就越來越混亂而不穩定，今天他甚至想把手上的槍拿起來射向大衛，兩次想要把大衛刺透釘在牆上。另外他又從大衛的行事為人及受到的愛戴中發現，他真的很蒙福，很清楚有上帝與他同在的印記，因此他害怕他會快速的失去他現在所擁有的一切。

我問你，如果你是掃羅，你的反應會不會跟他一樣？我想很多人可能不會，你也許會覺得有人比你棒，代表他比你合適當領袖，你會很樂意交棒。但掃羅他可不這麼想，因為太害怕失去，反而被別人觸發他裡面的忌妒與憤恨，但掃羅其實不能怪那些婦女為什麼講話那麼白目，要是他們不這麼說就好了！也不能怪大衛的崛起，幹嘛那麼優秀，得著眾人的喜愛，因為這是神的心意！掃羅要做的應該是悔改反省自己的生命究竟怎麼了，為何神的靈要離開他！

就像我們每個人都都要專注在處理我們的內在生命，同樣一件事情為什麼不同的人有不同的反應，因為內在的信念及安全感不同，因此我們要為自己的內在的想法及情緒負責，不能怪別人說了甚麼或做了甚麼害我們，如果我們裡面沒有不健康或不安全感，我們其實是不會對別人的言語行為產生過度的反應的，所以該處理的是我們的內在，而不是叫別人不准做甚麼事情，這也是上禮拜我所說設立「心理界線」的一種學習，自己要為自己界線內的情緒及反應負責，不怪到別人身上，才能真的達到在神面前修剪自己生命的效果。

講完第一大點，你也許會問自己，神的靈有沒有離開我？答案其實很簡單，你要先問自己有沒有離棄神，聖經說「罪使我們與神隔絕」，神不會主動離棄我們，除非人得罪祂，當然神很樂意給我們悔改的機會，所以當我們得罪神的時候，關係仍然在，只是變得不親密，不過是可以恢復的，如同夫妻之間的關係，彼此得罪就會變得不親密或冷戰，但可以再修復。而有一種極端的情形是，如果有人接受過上帝卻又決定從此發狠拒絕祂、輕視祂、壞到底、心中無神，我認為你的救恩也會因此失去，因為你主動棄絕神，第二章上帝說過「尊重我的，我必重看他，藐視我的，他必被輕視」。

總之記得，當你離棄神，心中沒有上帝的那些時刻，你就很容易被別的犯罪的意念引誘過去而得罪神，中了魔鬼的詭計，生活過得越來越混亂，因此我們要像聖經說的，心中常常思想到我們的主跟祂的教導：「唯喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！」

剛剛這一段讓我們看見了，有神同在與否，真的兩個人的表現大大的不同。接下來讓我們看到人的順服與否，結果也大不相同！

二、人的順服與否，結果大不同

弟兄姊妹，順服是要順服甚麼？是順服神的主權、神的心意、神的計畫、神的安排，因為我們知道神的計畫是最好的，所以我們不堅持自己的計畫。

自從掃羅得罪了神，三番兩次因著不敬畏神而犯了錯之後，神就厭棄掃羅，不要他做王，神的靈要離開他了，另外揀選了大衛當王，並且神的靈與大衛同在，請問這一切的改變和轉換是誰的想法跟心意？是大衛自己想當王嗎？當然不是，這是上帝的計畫，所以如果你順著上帝的計畫走，上帝當然會幫助你越走越順，如果你不順服上帝的計畫，硬要跟祂的計畫唱反調，結果當然不蒙祝福，帶來許多的虧損。

大衛被撒母耳膏立之後，他繼續幫父親牧羊，繼續做他本來該做的事，直到有一天上帝興起一個機會，他被爸爸派來戰場看哥哥，因著對神的敬畏及認識，他不甘神的名被羞辱，自告奮勇、請纓上陣，因此神幫助他順利擊敗歌利亞，他也因此成了以色列人的民族英雄。大衛只是做該做的事，他其實不太明白神的計畫，他沒有為自己安排到前線的機會，但上帝自然會安排機會讓他有所表現。一個順服神、敬畏神的人，上帝自然會把機會帶過來，讓他走在神的計畫中。

相反的，我們看見掃羅，神的心意是要他退下位來，這是他已經知道的，所以如果他在這一章的表現不是像現在這樣，而是願意轉念去順服神的心意，他看見神親自興起這位勇士並且神與他同在，所以他決定更多欣賞大衛、給他機會表現，那麼結局保證跟現在很不一樣，也許大衛會成為掃羅一個很得力的幫手，然後兩個人共創以色列國力的高峰，也許上帝看見掃羅順服神的心意，神的靈就再次回到他的身上，或者神讓掃羅再當王四十年之後才和平交棒，讓掃羅名留青史，有美好的交棒。

但事實上我們看見，掃羅並沒有這麼選擇，上禮拜我們第一大點說，要認識魔鬼的詭計，自從神的靈離開掃羅之後，經文說魔鬼來騷擾他，他就漸漸中了魔鬼的詭計，於是他的眼中不再有上帝，只有大衛這個眼中釘，他一心一意被只想除掉大衛，他的心思也完全被這個忌妒的仇恨所充滿，我們看見他開始想方設法的要安排詭計除掉大衛：先是 v12-13 掃羅為了把他調離開自己身邊而立他為千夫長，接著 v17 又說要把大女兒給大衛為妻，並且用了個冠冕堂皇的理由，實際上他是希望大衛能因此死在戰場上，借刀殺人，並且同樣的計謀掃羅還用了兩次，因為第一次大衛並沒有死，第二次還特別想出了割一百非利士人陽皮的詭計。你可以很強烈的感受到掃羅的心裡只有大衛，沒有上帝，他已經完全被撒但魔鬼所充滿，滿腦子都是心機和詭計。

弟兄姊妹，你可以看見一個沒有上帝同在的生命，一個沒有上帝保護的生命，我們的心思意念有多麼容易被撒但所控制、所欺哄，而讓仇恨、讓抱怨、讓忌妒充滿我們的心！而同樣的，當你知道神的心意卻不願順服，你仇恨並且抵擋眼前這個人事物，你其實不是在抵擋他，你是在抵擋上帝，因為他是上帝所興起的，這是上帝的計畫，弟兄姊妹，抵擋上帝是不聰明，也是抵擋不住的，我勸你要順服，不要學掃羅！

另外，這邊也讓我們看見，掃羅雖然是要害大衛，所以不斷的給他出征的機會，原想借刀殺人，結果沒想到反而不斷的累積大衛在百姓心中的威望，v30說每次打仗，大衛總是比掃羅的臣僕做事精明，所以他的名被人尊重。

這讓我們想到創世紀中約瑟當初被討厭他的親哥哥們賣掉淪落到埃及，後來在神的幫助下成為埃及的宰相，反而救了約瑟的父親及哥哥們全家，約瑟因此對他的兄弟們說：「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。」（創五十 20）

同樣，掃羅的意思也是要害大衛，但因著神的幫助，大衛反而在這些機會與試煉中越發受到愛戴。

弟兄姊妹，你在職場或人生或婚姻中曾經遭遇過別人的設計陷害，或者是處在某種別人所加諸的困境中嗎？也許的確在當中很多時候有惡意的傷害或逼迫，「人的意思是要害你，但神的意思原是好的」，因為上帝是那位把苦水變為甜（出埃及記十五 22~25），帶領我們從流淚谷進入泉源地的神（詩篇 84:6），聖經說「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」（羅 8:28）你要有一個超越的眼光，因為神與你同在，即便遭遇患難，你必蒙神保守，經歷如詩篇所說「我雖行過死蔭的幽谷也不怕遭害，因為你與我同在，你的杖、你的杆，都安慰我。」

【總結】

雖然神的靈離開掃羅，並且與大衛同在，這是神主導的轉換與揀選，但當初掃羅也曾經有神的靈與他同在，如同現在的大衛一樣，然而他在擔任國王的事情上面犯了錯，沒有敬畏神，他先離棄了神，也沒有悔改，所以神厭棄他做王、神的靈才離開他，這讓我們看見，即便我們現在功成名就、飛黃騰達，但只要我們不敬畏神、不倚靠祂，我們所擁有的一切反而容易綑綁自己的生命而不在神的祝福中。

而相反的，雖然大衛有神主動的揀選與同在，但因為大衛謙卑的品格、敬畏神的態度、認識神的大能，因此不管在戰場上或是擔任公職，做事無不精明，

得眾人的喜歡。大衛因為倚靠神、敬畏神，因此神持續與他同在，也使他持續蒙福，雖然後來他被掃羅王的忌妒之心所害而遭到逼迫，然而神仍然與他同在，保護他走過死蔭的幽谷，也因著這個過程讓大衛寫出許多膾炙人口的詩篇創作，「人的意思是要害他，但神的意思原是好的。」

另外，我們要敏銳於神在自己及別人生命中的帶領，常常成全別人、祝福別人走在神的旨意中，能夠讓每個人的生命更好，團隊的表現也更好，因為彼此祝福彼此成全，也順服上帝在每個人生命中的帶領。

因此不管是在座的國中生，一直到八九十歲的長輩，讓我們都一生堅定的活在主裡，不要離開祂，讓神與我們同在，好叫我們的一生如同詩篇所說：「他要像一棵樹，栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，凡他所做的，盡都順利。」願神祝福我們！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

